BELARUS / www.Belarus-Live.eu

Александр Лукашенко может быть приглашен на саммит ЕС в Брюсселе

Избран спикер парламента

"Дело 14-ти" продолжается

Глобальный кризис понемногу затрагивает белорусских экспортеров

Белорусы заработали 4 миллиона долларов на детской порнографии

ОБЯ готовится ко второму общенациональному диктанту

еларуси необходимо сделать значительные шаги в направлении либерализации экономики и "дебюрократизации всей системы". Такую задачу поставил президент Александр Лукашенко на совещании 30 октября. Причем, по его словам, уже "к 1 января в этом плане мы должны сделать максимум".

В частности, руководитель государства заявил, что следует упростить порядок регистрации предприятий, даже до заявительного принципа в сферах производства и услуг, отказаться от чрезмерного контроля над доходами граждан.

Эксперты считают, что руководство страны сделало ставку на вариант авторитарной модернизации. Речь идет о том, чтобы ускорить процесс приватизации государственных предприятий, создать привлекательный инвестиционный климат, укоренить новые технологии. Вместе с тем, Лукашенко ни слова не говорит о возможности реформ в политической сфере.

Между тем Евросоюз ожидает именно шагов в направлении демократизации, гарантирования соблюдения прав человека и гражданских свобод. Лукашенко может быть приглашен на саммит Евросоюза в первой половине 2009 года, когда в стране будут проведены демократические реформы. Об этом на днях заявила в интер-

> вью бельгийскому изданию "EUobserver" официальная представитель МИД Чехии Сусанна Оплеталова. Чехия будет председательствовать в ЕС с 1 января 2009 года.

> Тем временем 28 ноября на встрече в Вильнюсе лидеры Объединенных демократических сил

Беларуси (ОДС) передали депутатам Европарламента свои предложения насчет составления так называемой "дорожной карты" условий, при которых возможна дальнейшая нормализация отношений между ЕС и Беларусью.

Как сообщил БелаПАН председатель Объединенной гражданской партии Анатолий Лебедько, ОДС имеют четыре основных предложения:

- изменение избирательного законодательства;
- обеспечение равных условий работы СМИ и доступ оппозиции к государственным СМИ;
- создание условий для нормального функционирования и деятельности политических партий;
- исключение из Уголовного кодекса статей, дающих возможность преследования за общественную и политическую пеятельность.

Руководство ОДС решило до 10 ноября сформировать инициативную группу для сбора подписей за изменение избирательного законодательства. Чтобы иметь



возможность внести соответствующий законопроект в парламент, в первую очередь необходимо собрать 50 тысяч подписей граждан.

Аналитики, однако, выказывают сомнение, что власти зарегистрируют группу. До сих пор таких прецедентов в Беларуси не было: каждый раз чиновники находили основание, чтобы отказать активистам в возможности реализовать конституционное право граждан на законодательную инициативу.

Тем временем финансово-экономическая ситуация в стране становится более напряженной.

В СМИ просочились сведения, что трудности со сбытом продукции стали испытывать минские автомобильный и тракторный заводы. Согласно "Радио Свобода", цена грузовиков МАЗ, БелАЗ, тракторов "Беларус" колеблется от нескольких десятков до сотен тысяч долларов. На 90% такие сделки осуществляются в кредит. Со свертыванием банковского кредитования в России, на Украине, в других странах, покупающих белорусскую продукцию, экспорт самосвалов и тракторов уже снизился наполовину. Теперь серьезно обсуждается вопрос сокращения рабочей недели на стратегических предприятиях.



Концерн "Белнефтехим", продукция которого в последние годы хорошо продавалась в Европе и давала стране большие валютные доходы, также переживает снижение экспортных возможностей и резкое усложнение реализации ряда основных товаров. Некоторые иностранные потребители нефтехимической продукции отказываются от ранее заявленных контрактов. Об этом заявил 28 октября министр экономики Николай Зайченко.

По мнению независимого экономиста Ярослава Романчука, всемирный финансовый кризис уже затронул Беларусь, "потому что предприятия, инвесторы уже корректируют инвестиционные планы. Уже на предприятиях Беларуси сокращаются заказы и происходит затоваривание складов".

Эксперт прогнозирует, что Беларусь может быть накрыта второй волной этого кризиса.

Уже сейчас очевидно, что ряд важных макроэкономических показателей не удастся удержать в рамках годового прогноза. Так, инфляция, как вынужден был признать 28 октября министр экономики, составит в этом году 14%. Ранее правительство планировало удержать ее в рамках 6-8%. Отрицательное сальдо иностранной торговли по итогам 8 месяцев составило 2,1 миллиарда долларов при годовом прогнозе 1,4 миллиарда.

Правительство вынуждено принимать срочные меры, чтобы минимизировать влияние всемирного кризиса. Так, на днях были подписаны договоры с "Эксимбанком" Китая о кредитах общим размером 390 миллионов долларов. Немногим ранее правительство договорилось о кредите от России в размере 2 миллиарда долларов и запросило еще 2 миллиарда долларов стабилизационного кредита от Международного валютного фонда. В последние дни специальная миссия МВФ ведет в Минске переговоры об условиях предоставления кредита.

Представители Национального банка Беларуси утверждают, что этот заем необходим, чтобы создать для банков "подушку безопасности". Согласно лондонской "Financial Times", белорусская сторона сообщила МВФ, что имеет намерение провести ряд экономических реформ, в рамках которых будут частично проданы активы государственных предприятий.

"Financial Times" подчеркивает, что банковская система Беларуси, для которой не характерна сильная разветвленность, только незначительно потерпела от мирового финансового и кредитного кризиса. Однако перспектива спада в экономиках США и стран Евросоюза угрожает негативно отразиться на белорусском экспорте.

Между тем внешнеполитическая стратегия Минска по-прежнему состоит в маневрировании между Россией и Западом. 25 октября по инициативе Лукашенко под Москвой состоялась его встреча с президентом России Дмитрием Медведевым. Гость обратил внимание хозяина встречи на то, что около половины золотовалютных резервов Беларуси хранится в российских рублях. Эта доля сознательно наращивалась с целью уменьшить зависимость от доллара в условиях экономических санкций со стороны США.



Сейчас Минск, апеллируя к принципам союзничества, добивается финансовой поддержки и экономических преференций от Кремля, параллельно пробуя организовать приток кредитов и инвестиций с Запада.

Однако эксперты делают вывод, что во время указанной экстренной встречи Лукашенко и Медведев не смогли договориться по ряду важных вопросов.

В частности, через два дня посол России Александр Суриков заявил, что цена газа для Беларуси в следующем году будет около \$200 за тысячу кубометров. В белорусский же бюджет на 2009 год заложена цена \$140.

Москва также обставила довольно жесткими условиями выдачу кредита на 2 миллиарда долларов, первый транш которого (1 миллиард) планируется дать уже в этом году. В частности, речь идет о доступе российских компаний на белорусский рынок, участии

российского капитала в приватизации предприятий, возможном использовании российского рубля как общей валюты расчетов или резервной валюты.

Эксперты добавляют, что неофициально одним из условий может быть признание Минском независимости Южной Осетии и Абхазии. Однако, поскольку такой шаг угрожает сорвать нормализацию отношений с Западом, Лукашенко вознамерился как можно дольше "тянуть резину", считают независимые аналитики.

ПОЛИТИКА

Александр Лукашенко может быть приглашен на саммит ЕС в Брюсселе

Президент Беларуси
Александр Лукашенко может
быть приглашен в 2009
году на один из саммитов
Евросоюза в Брюсселе.
Об этом сообщает «РИА
Новости» со ссылкой на
бельгийские СМИ.

Такую возможность озвучил в прессе заместитель министра иностранных дел Чехии Томаш Пояр, который 24 октября посетил с однодневным рабочим визитом Беларусь. По его словам, руководство Чехии, которой Франция передаст ротационное председательство в ЕС 1 января 2009 года, рассматривает вариант возможного участия белорусского президента в саммите ЕС, который пройдет в формате «27 плюс 6» – страны-члены ЕС плюс Грузия, Армения, Азербайджан, Украина, Молдова и Беларусь.

Напомним, министры иностранных дел стран Евросоюза на заседании 13 октября в Люксембурге приостановили на полгода действие запрета на въезд в страны ЕС Александру Лукашенко и 35 белорусским чиновникам. Президент Беларуси был внесен в список невъездных в апреле 2006 года.

По информации БелаПАН

ОФИЦИАЛЬНО

Избран спикер парламента

Спикером Палаты представителей четвертого созыва избран депутат по Глубокскому избирательному округу, председатель Витебского облисполкома Владимир Андрейченко.

Из 109 проголосовавших депутатов "за" высказались 107 человек, "против" – 1, и 1 бюллетень признан недействительным.



На порядке дня сегодняшней сессии семь вопросов. Все они касаются избрания нового руководства Палаты представителей, создания постоянных комиссий и личного состава членов этих комиссий.

Согласно регламенту спикер и его заместитель выбираются путем тайного голосования.

ОППОЗИЦИЯ

"Дело 14-ти" продолжается

Демократическое и гражданское общество требует срочного освобождения активиста Александра Борозенко. Молодой человек проходил по так называемому "Делу 14-ти".

Его участники обвинялись в участии в митинге предпринимателей

в Минске в январе текущего года. Александр Борозенко не вызывался в суд, поскольку обучался в Польше. Позже он приехал к родителям, но выехать назад не смог. 27 октября он обратился в минскую милицию, где и был арестован по "Делу 14-ти".

В данный момент Александр Борозенко находится в следственном управлении столичной милиции на улице Володарского.

По "Делу 14-ти" проходил, среди иных, Андрей Ким, который был осужден на 1,5 года колонии.

ЭКОНОМИКА

Глобальный кризис понемногу затрагивает белорусских экспортеров

Крупные белорусские предприятия имеют трудности из-за финансового кризиса, сообщается на сайте «Хартия'97». Среди них «Беларуськалий», Минский тракторный завод и Минский автозавод.

Трудящиеся боятся принудительных отпусков и задержек с выплатой зарплаты.

Начальник управления продаж грузовой техники МАЗа Сергей



Захаревич подтвердил, что трудности с продажей машин за границу у предприятия действительно наблюдаются. В том, что существуют проблемы с экспортом, признался и ответственный сотрудник администрации предприятия «Беларуськалий».

Руководство МТЗ пока не подтверждает никаких последствий кризиса, однако фактически трактора застаиваются на складах предприятия.

ОБЩЕСТВО

Белорусы заработали 4 миллиона долларов на детской порнографии

В Италии завершилось следствие по уголовному делу, которое касалось сайта детской порнографии. Как выяснилось во время следствия, сайтом управляли из Беларуси.

Под подозрением находятся 83 человека из Италии, двое уже арестованы. Итальянская полиция конфисковала 100 компьютеров и около 600 кассет. Известны также имена белорусов, которые были администраторами сайта. Сервер был зарегистрирован в США.

Как сообщает агентство «Франс-Пресс», чтобы зайти на сайт, нужно было заплатить 90 долларов. Некоторые люди на посещение сайта тратили в месяц даже более тысячи долларов. Белорусыадминистраторы заработали на этом грязном деле до 4 миллионов долларов.

КУЛЬТУРА

ОБЯ готовится ко второму общенациональному диктанту

Общественное объединение «Общество белорусского языка имени Франциска Скорины» объявило о начале подготовки ко II Общенациональному диктанту по белорусскому

языку. Акция приурочена к Международному дню родного языка, который отмечается 21 февраля.



В интервью БелаПАН председатель ОБЯ Олег Трусов сообщил, что диктант будет проводиться с 21 февраля до конца

марта. «Эта акция позволит консолидировать белорусское общество вокруг государственного белорусского языка, потому что в диктанте примут участие не только белорусы, но и граждане страны различных национальностей, вероисповеданий и политических взглядов», — подчеркнул О. Трусов.

По его словам, в конце этого года руководство объединения обратится к властям с предложением поддержать данную акцию и выделить для ее проведения читальные залы библиотек, классы и аудитории средних школ и высших учебных завелений.













There are various sites devoted to events in Belarus, which are, however, little known in Western Europe, and among people dealing with politics towards Belarus who do not understand the Russian or Belarusian languages.

The site belarus-live fills this gap. The site allows to order weekly reception of news in English, Polish, Belarusian, Russian.